

内蒙古牛羊尝到“镇江味道”

镇江桑树圃已为全国各地提供优异种质10000余份

本报记者 吴辉

秋收时节,镇江大地上的水稻收割结束,在千里之外的内蒙古赤峰市,当地农民刚刚收割了新一茬桑叶。此时距离这批来自镇江的桑树落户新家刚刚一年。

内蒙古盛河桑科技有限公司距离镇江1500公里,这是一家生产牛羊饲料的企业。去年下半年,企业负责人张敏来到镇江,寻找一种适合在内蒙古种植的饲料桑,要求是耐寒、产量高、收获轻简。经过再三考虑,中国农业科学院蚕业研究所(以下简称蚕研所)副所长刘利推荐了“丰驰桑”。

“这种桑树的枝叶能像韭菜一样收割,只要布置好株行距,收割可以由机械完成,枝叶都可以作为饲料。”刘利之所以推荐这一品种,除了产量高,更重要的是它经得住“简单粗暴”的收割方式,这是内蒙古盛河桑科技有限公司大规模种植的先决条件。就这样,“丰驰桑”前往远方广袤寒冷的土地,在那里扎下根来。

今年8月,刘利到盛河桑科技有限公司调研,1000亩桑田

里的“丰驰桑”长势良好。1000亩地,只需几个田间技术管理人员。一年收割两茬,每茬每亩地收割鲜桑树枝叶可达1吨。鲜枝叶可作为青贮饲料,也可制作成桑叶粉,作为牛羊等畜禽饲料原料。

让内蒙古的牛羊尝到“镇江味道”的“丰驰桑”是国家桑树种质资源圃(镇江)(以下简称镇江桑树圃)的一员,在这里已经40多年。“这个品种用种子繁殖,不需要嫁接,最早选育出来是用于养蚕的。”刘利说。让他和同事吃惊的是,这个品种的桑树在江苏一年能收4茬,产量也高,可是相对于传统的嫁接桑,叶偏小偏薄,并不受江苏蚕农的待见,因此一直没有大规模推广。

在江南养蚕上没有用武之地,时隔50年却在畜牧业大展拳脚,“丰驰桑”是杰出代表。“如今,蚕研所提供的饲料桑已经在新疆、宁夏、内蒙古多地进行了大规模种植。由于桑树具有很强的适应性,根还具有较强的重金属吸收能力,我们还与企业合作,在盐碱地规模化种植饲料桑,这样不仅能产生桑叶,还能对土壤进行改良。”刘

利说。

截至目前,镇江桑树圃先后为23个省、市、区250多家单位提供各类优异种质10000余份,其中为30余个科研、教学单位提供各类优异种质500份以上。

“丰驰桑”不仅在中国北方获得推广,远在北美的古巴也种植了杂交“丰驰桑”。2018年,中古蚕桑科技合作项目荣获古巴科学院国家奖。蚕桑产业国际合作成为“一带一路”在拉美的成功典范。

更不为人知的是,目前镇江桑树圃里栽种着近3000种桑树,这里是世界上保存桑树种质资源最多的桑树种质资源圃。

蚕研所在全国有多个实验基地,其目的就是为了寻找或选育适合各个地方生长的以及能满足各种需求的桑树。“有的需要产量大,有的需要抗病能力强,还有的需要耐盐碱……”

10月26日,刘利在桑树圃巡查。已是深秋,江南的桑树仍然枝繁叶茂。它们等待出发的时机,前往更广阔的土地。

遏制地面扬尘污染 提升我市空气质量



本报讯(吕慧敏 张驰川)9月份至今,镇江12345共接到地面扬尘相关诉求43件。

工地施工产生扬尘污染。市民反映远洋香泰二期小区西侧地块施工运土,现场有降尘设备,但都没有投入使用,导致扬尘严重。市住建局答复:工作人员现场检查要求做好降尘设备投入使用,加强道路冲洗。市民反映润州区厉家塘后有人正在使用挖掘机挖井,产生严重扬尘,最多的时候有4台挖掘机共同操作。润州区政府答复:工作人员已实地查看,督促相关人员开启雾炮、喷淋等防尘措施。

生产经营及物料堆放造成扬尘污染。市民反映在辛丰镇东下沿村路口有一家木屑厂,灰尘很大,风一吹就导致周围的住户不能开窗。市生态环境局答复:市民反映的彩钢瓦棚用于堆放木材,无生产器械,该厂于室内从

事物质料生产作业,工作人员已要求该厂负责人立即修复车间受损窗户,并维护废气收集处理设备。市民反映港中路丽景花苑小区东门对面有一家公司每天都有产生大量扬尘。镇江新区管委会答复:工作人员现场发现该处是一木托盘垫脚块加工点,院内堆放有大量木材,并会停放大型货车,车辆进出过程中会有扬尘产生,目前已要求负责人每天及时清扫厂区地面并洒水,以控制扬尘对周边环境的影响。

车辆行驶导致扬尘污染。市民称丹阳市丹北镇的燃气管道已经施工好了,但是灰尘一直不处理,车辆经过扬尘很厉害,污染很大。丹阳市政府答复:会尽快安排路面恢复、清理灰尘。市民反映兴港西路港口门口经常有渣土车抛撒滴漏,扬尘严重,要求相关部门清理路面灰尘。镇江新区管委会答复:已安排环卫正常保洁路面。市民反映韦岗村委会前面的一条路近期渣土车和大型车辆路过扬尘的问题非常严重,该路段每天早晚只各洒一次水,除尘根本远远不够。润州区政府答复:已和企业联系,增加洒水次数。

湘妹子胡翠花成功引种“八月瓜”

本报通讯员 姜康 陈晓玲
本报记者 余记其

“你看,这种开口了的,里面果肉水亮水亮的,就可以采摘了,吃起来口感挺好也很甜……”11月4日,在丹阳市皇塘镇白兔村前岗自然村的“八月瓜”种植基地里,基地负责人胡翠花正在指导赶来的市民如何采摘这新奇的“八月瓜”。

“今年是我们种植‘八月瓜’的第三年,经过不断探索和精心培育,‘八月瓜’品质好、果味佳,深受消费者的喜爱。”胡翠花一边教市民采摘,一边向记者介绍,“八月瓜”是一种水果,耐寒耐旱,所以种植起来相对容易,“目前,以市民前来采摘熟果为主,采摘的价格为每公斤20元。”

记者在采访中得知,胡翠花是湖南人,嫁到丹阳后在一次与老乡的聊天中,得知这边吃不到老家的水果,便突发奇想尝试种植自己小时候爱吃的“八月瓜”,“一开始,包括我丈夫在内,都不是很支持我,毕竟我们家乡的水果在丹阳不一定受欢迎,但我就是想尝试一下,也让丹阳市民尝尝我们家乡的水果。”当即,胡翠花就承包了村里的4亩地开始种植“八月瓜”。

据了解,“八月瓜”是一种野生水果,又称“八月炸”“八月札”“预知子”等,果实呈不规则



姜康 摄

的长圆形或椭圆形。农历八月果实成熟,果皮呈紫色,腹线处会“炸开”,以果皮炸裂成两瓣仿佛“张大了嘴”的特征而得名,多生长于四川、贵州、江西、湖南等地,果味香甜,绵软可口,富含糖、多种维生素,是一种药食两用的水果。

“我是朋友推荐过来的,听说这里有‘八月瓜’,便想着买点尝一下。今天来这里吃过‘八月瓜’后,觉得好吃。”慕名而来的市民袁荷芬说,来这里不仅尝到了美味的“八月瓜”,还体验了原生态田园采摘乐趣。虽然已经采摘了一些,但她不时接到朋友询问的电话,所以准备再多采摘一些,带回去分享给朋友们。

胡翠花说,今年,虽然前期遭遇持续高温干旱天气,但“八月瓜”的产量还是可观的,“今年亩产预计在1000公斤至1500公斤,产值约10万元。目前果园相对较小,明年我打算拓展果园了。”

“‘八月瓜’当年采摘结束后,还要及时保护棚架,进行剪枝、除草、施肥等田间管理。”胡翠花说,现在,每天都有顾客慕名到胡翠花的基地里采摘、购买“八月瓜”。今年,她已经与城区多家超市达成了合作意向,明年她种植的“八月瓜”即将销售到丹阳水果市场。同时,她明年还准备种植云贵川的“地枇杷”、覆盆子和盾叶莓,丰富丹阳的水果市场。

京畿路社区开展法治宣传活动

本报讯(孙晨飞 祁旭)为深入履行普法职责,增强社区居民法治观念,日前,润州区金山街道京畿路社区新时代文明实践站联合金山司法所等共同开展“‘典’燃学法热情 守护美好生活”法治宣传活动。

活动现场,社区网格员通过发放宣传手册、解答群众疑问等形式向居民详细讲解《民法典》的法律法规及相关政策。同时,律师

用专业法律知识为存在法律纠纷、法律困惑的居民提供针对性指导,对涉及民间借贷、邻里纠纷、养老反诈、婚姻家庭等方面的法律诉求进行详细解答。

本次活动共解答群众法律咨询20余人次,发放宣传手册50余份,通过开展此次宣传活动,让居民对《民法典》有了更深入的了解,对保障自身权益起到了积极推动作用。

扬中“两癌”防治科普折页 荣获省优秀奖

本报讯(朱红芳 陈怡帆)日前,江苏省“两癌”综合防治科普作品征集大赛结果揭晓,扬中市妇幼保健院“TCT联合HPV检测 让宫颈癌筛查更靠谱”折页荣获优秀奖。

城乡适龄妇女“两癌”免费筛查是政府为民办实事项目的重要内容。扬中市依托省妇幼信息系统,以提高人群覆盖率为目标,以项目化管理为保障,实现“两癌”筛查宣传发动精准化,筛查技术最优化,项目管理标准化。今年完成宫颈癌筛查12968人,乳腺癌筛查13088人,查出宫颈癌3例,乳腺癌6例,查出病例均得到了及时有效的治疗。

该院充分利用各类宣传媒介,开展妇女“两癌”防治相关政

策和核心信息的宣传。联合工会、妇联及人社部门组织发动好35-64岁农村妇女和城镇未就业妇女参加免费筛查。同时明确规定宫颈癌正常筛查周期为每3年一次,凡2021年接受免费筛查,筛查结果正常者,今年将不再享受免费筛查,确保筛查周期内人群覆盖率达85%以上。

今年,扬中采用了免费TCT联合HPV筛查技术,更精准的筛查宫颈病变,让项目质量更有保障。结合实施方案的调整,设计印制了题为“TCT联合HPV检测 让宫颈癌筛查更靠谱”的折页,在指导妇女姐妹们读懂筛查报告的同时,又正确科普了HPV感染和宫颈癌的关系,更好地呵护了妇女姐妹们的健康。